

# 农家茶三部曲

□蔡能平

不知何时，炒茶、揉茶、烘茶，儿时那些平平淡淡，甚或厌之、烦之、避之的农家茶事，现在却如一瓶打翻的陈年酒酿，堵不住，塞不紧。

一时，柴火气、木炭味、茶叶香，又仿佛填塞了鼻翼；一时，翻炒、揉压、烘焙等场景，又仿佛在脑海中活灵活现起来。

炒茶，如炒菜，只不过铁锅需素、净为佳，锅中也非青菜、豆芽、青椒、肉丝，而是那蓬蓬松松、青青翠翠、嫩嫩绿绿的茶叶片。那时，在灶膛下，我专司添柴。熊熊燃烧的干松枝、枯竹片，就像毒蛇一般，无情地往我脸上舔。没过半小时，我就有点心烦意乱、牢骚满腹。叮叮当当，有时就故意在灶下，乱扔火钳，乱关灶门，一泄心中之心绪。有时，父母听之任之，只顾翻炒茶叶，知道你也折腾不了几下；有时，却会招来一顿臭骂。确实，相较于火头军，灶上更累、更烫。炒茶，其实谓之杀青，一番斗活色生香的鲜叶片，如不在高温、滚烫的铁锅中爆炒一番，致其花容失色，那无论如何也揉制不了的。铲、翻、抖，一下、又一下，轮番上阵的父母、姐姐，挽衣卷袖，手持一副长约两尺的竹铲，在灶上弓腰翻炒着。有时，添完柴火，看着豆大的汗珠，挂在他们的前额，我会为自己的冒失、无知而甚觉内疚；有时，添好柴火，也会顺手扫来一畚茶叶，置在灶边待炒。

柴干、火旺、锅烫，翻炒三五分钟，茶青就可“杀”毕。这时，圆筒形的短竹刷，刷、刷两下，一堆热气腾腾、蔫头耷脑的茶叶，就一股脑儿被扫进畚斗。

又当继续翻炒时，抛撒在长竹匾上待凉的茶叶，也可揉制了。记忆中，揉制的活儿，好像是父亲干得多一点儿。此时，父亲把茶叶掸成一捧，张开的双手，就像搓衣服那样，压着那捧茶叶，使劲地往前搓去，搓后，马上又压着往后拉。一而再，再而三，直至茶叶被揉成卷曲。此时，捧捧茶叶就像一只皮球，在父亲手中被不断揉压、旋转。慢慢地，茶球儿越缩越小，然茶球儿擦碰在竹匾上的“嚓、嚓”声，却越来越响。竹匾底下，手指缝间，微微渗出一滴滴深浓、深绿的茶叶汁，丝丝的茶香直沁鼻孔。其实，揉茶也是体力活儿，更何况，有时要从傍晚一直干到深夜。那时，累极的父亲，改用脚踩，就如腌咸菜在菜缸上踩踏似的，一下、一下，一捧茶叶也被踩成小球儿，茶汁儿也汩汩地从脚趾缝间冒上来。那时，父亲还在

乡政府上班。有一次，父亲匆忙去县城开会，直到住进招待所，他才看见黑黑的脚趾，张牙舞爪极了。于是，父亲匆忙买来一双尼龙袜，藏在被单下，偷偷穿上遮掩，以免被人笑话。

烘茶，似烘笋，实则乃炭火逼走茶中之水分。看，炭火在旧铁锅中跳跃着，泛出了蓝莹莹的光焰，透上了阵阵热浪。此时，母亲就像天女散花般，把抖散后的茶叶，均匀地撒在茶统上，而后，又小心翼翼地把圆筒形的茶统，轻轻地置放在铁锅上。慢慢地，丝丝缕缕的热气，和着炭火味儿、茶香味儿，从茶统的竹缝间蒸腾而出。这下，母亲又忙碌起来，这儿翻翻，那儿弄弄。有时，还要把茶叶全部倒出，重新抛撒一遍，而后又再烘焙。如是这般，几分钟后，软软黏黏的茶叶，慢慢变干。茶叶愈干，茶香愈浓。那会，浓浓的茶香，总是顺着楼梯，轻悄悄地爬上二楼，伴着我进入浓浓的梦乡。

人生记忆饮茶始。在我懵懵懂懂时，父亲就已手不离杯，晨起喝茶，饭后喝茶，工余喝茶，好像饮农家茶已成了生活的一部分。父亲说，他就喜欢这点苦味。耳濡目染，有时我也偷偷喝点父亲杯中的农家茶。初饮时，吞在喉间的茶水，酽酽的，苦涩至极。然不知为何，一回、二回之后，却也不知不觉地爱上了农家茶。每次泡茶，我也总放上一撮或长，或短，或粗，或尖的农家茶。一天中，如没喝一杯农家茶，总觉得兴味索然，像是少做了件什么事似的。有时，烧水饮茶，好像是专门冲着这点苦味、冲着这点苦尽甘来的感觉而来。

那些年，农家茶不仅是家乡居家必备之饮品，而且更是家家重要的经济来源。那时，到了采摘旺季，白天采摘，晚间炒、揉、烘，大伙儿忙并快乐着，没几天，茶卖出之后，家中油盐酱醋、换季衣服、甚或自行车、裁缝机等等物件都可采购置办了，茶树真像一棵财源滚滚的摇钱树。那时，上至老妪，下至小毛孩，又有哪个不知农家茶的炒制之法呢？炒、揉、烘，又有谁会袖手旁观？

可如今呢？每次返回王爱，目睹茶园日渐荒废，有些甚至还重回青山的怀抱，深感痛心。每次返村，瞧着那些羸羸弱弱、继续留守的老人，我就杞人忧天、忧虑不安起来：将来，我还会喝到原汁原味、饱浸时光回忆的农家茶吗？又有谁，还能再唱唱这农家茶三部曲？

## 捉龙虾记

□沈东海

六一，老姐问我哪里可以抓龙虾。我想了下，答应了一起去。

答应的倒是容易，不过这年头要找到个可以抓龙虾的地方，好比登天难。

几个人出了门，淋着毛毛细雨，虽然心里没底，但心情还算可以。跟外甥扯着自己当年的那些光荣事迹，外甥听得很是痴迷。他问我：“当年的那些龙虾，现在都跑到哪里去了？”这个问题把我给问倒了，毕竟孩子小，不能和他扯污染什么的。我只能撒谎说：“龙虾一个地方待久了，就厌倦了，就像人喜欢出门旅游，旅到后来，有合适的地方，就在外面定居了。”外甥不是傻子，看我这么说，开始“骂”我是唬人的大坏蛋，还问我什么时候跟龙虾学的“龙虾语”呀。搞得我只能一言不发了。

说话间，我们来到一个山脚，六七年没来，没想到已经面目全非了。踏入荒草地，原本宽阔的水塘，已枯竭得不成样子。我有点怕蛇，叫外甥站外面，不听话的小子，一屁股跟过来了。

我壮着胆子，察看了水面，可连个虫影也没发现。这时姐夫来了，问我：“如何？”我说：“洞是有一个，就是不知‘主人’在不在家。”我把袖子挽高了，趴在地上，把手臂伸了进去，只是没摸到底。不甘心

的我，拔出全是烂泥的手，洗了洗，脱掉外套，一整条手臂都下去了，依旧没摸到底，却搞得白衬衫上全是泥。

站在一旁的姐夫，已拿着根棒子在探洞了，说他那里还有个洞。我过去，又是一胳膊下去，抠着抠着，好像抠到了一条长的东西，吓得我把胳膊抽出来，差点一屁股坐在地上。姐夫问我咋了？我说：感觉好像摸到了一条蛇一样的东西。过了会，我壮着胆子，又把胳膊探进了洞。这回我抓住它，就把它扯出来了，定睛细看，才发现是条芦苇根。大家看了，都乐了。

姐夫继续探洞，老姐胆子最小，站在岸上观望。还没等我平静下受伤的心灵，姐夫又喊我，说这里还有一个洞。

看来今天我们不是来钓龙虾，是掏人家的老巢来的。不去细想，又是一胳膊下去，这回真的摸到了一个久违的东西。我开始用指尖细细触摸它，停留在记忆深处的东西，也开始渐渐清晰。岁月与人再怎么变，不变的是那种记忆。抓稳了，一胳膊掏出来，掏出一个全是烂泥的手臂，能给个特写吗？简直就是一个泥臂！我开始惊呼：“抓到了！抓到了！”看着这指间的一团泥巴，怀疑自己没搞错吧？拿到水里洗了洗，一只小龙虾才露出真容了。

抓到第一只龙虾，大家都很兴奋，也鼓舞了大家的

## 菜泡饭

□施群妹

假期第一天，儿子早早地起床了。对还在睡懒觉的我说：今天我直接坐城乡公交车去坎墩外婆家了，早餐就吃外婆做的菜泡饭，你安心睡着吧。说完，在储蓄罐里取了两个钢镚，出门了。

老妈做的菜泡饭是儿子做喜欢吃的主食，没有之一。为此，他还常常怪我做不出外婆的那个味。为这一碗菜泡饭，他居然可以放弃假期的懒觉，显示出对菜泡饭的真爱来。

被他这么一搞，我也睡不着了，直接起床。简单收拾一下，也向坎墩方向驶去。

到了老妈家里，我赶紧问儿子：外婆的菜泡饭过瘾

吗？

他说：“没吃成。外婆让我吃青团，我就勉强吃了四个青团。”

我笑着问老妈：这外甥要吃的菜泡饭都等了两月了，也不做给他吃？

老妈道：这菜泡饭是家里啥也没有凑合的时候才做的，外甥好不容易来一趟，我怎么能让他吃这个？这青团是昨天晚上特意包的，就为了招待外甥。

听到这里，我笑了，儿子眼里的美食，在老妈眼里是不起眼的下脚料。而特意为外甥包的青团，在儿子眼里却是勉强才吃的鸡肋。

中午的时候，老妈照例准备了许多大鱼大肉，把我们说的多做几盆蔬菜的要求抛之脑后。吃到最后，我

士气。姐夫说他负责探洞，剩下的就交给我了。洞一个个探过去，收获还算可以。一般洞外有新泥的，就有龙虾，而且一个洞里一般有两只，龙虾也是一夫一妻制的。每每下手一定要快，因为龙虾洞都是垂直向下，而且很深，等它反应过来，就跑了。有些浅的洞，一般洞旁还有个洞口，遇到危险可以从那里逃出去；抓这种龙虾还算容易，只要拿块烂泥把出口堵上，就手到擒来了。这都是经验。有时一胳膊下去，还没探到底，却用指尖触到了龙虾，你就拿自己的手指做诱饵吧！挑逗几下，等龙虾用钳子夹住了你，你也可以把它慢慢拉出来了。

我从小就抓龙虾，对于这些太了解了。但让我没预料到的是，这儿的洞里有许多碎石子，划得皮肤全是红印子，有的甚至出血了。两条胳膊扒着烂泥，一点点下去、下去，一个胳膊下去……外甥开始夸我全能，“质疑”着老爹的“软弱无力”。他爹却调侃说：“不要这么说我！分工很明确，明明很明确的嘛！”呵呵，确实如此。老姐是来捧场的；外甥是个“监狱头子”，看着篮子里的龙虾，防止它们越狱。姐夫是探雷的，我是个排雷蛋子。

晚上，吃着自己抓来的龙虾，仿佛时间倒流回了童年，洋溢着幸福的甜蜜。

不得不用一碗干菜汤来压压口。老妈似乎觉得有点对不起我们，一直道：怎么能让你们吃干菜汤？

我又一次笑了，然后愉快地把筷子伸向一大碗猪蹄。

母亲总是把自认为最好的美食留给我们，尽管每次我们只要求随便吃，她却一点也不将就。在她的观念里，我们总处于三餐不饱、餐餐凑合的水深火热的生活中。好在，我和哥嫂们都接受了她的心意，尽心享用她精心制作的美食。

我问儿子没吃成菜泡饭有没有遗憾？

他说：没关系。我吃的都是外婆认为最好吃的早餐。

听到这里，老妈该笑了吧？

